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Для жіночої статі характерно  оцінювати себе більш ситуативно й емоційно, 

а для чоловічої - більш константно і раціонально [4]. Стійкість самооцінки у 

жінок виражена в меншій мірі, це пояснюється такими факторами, як: 

орієнтованість на оточуючих, підвищена чутливість та якість відносин з 

близькими, тоді як для чоловіків характерна більш стійка самооцінка, не 

залежна від великої кількості факторів.  

Формуючись у процесі всієї життєдіяльності особистості, самооцінка, 

виконує важливу функцію в її розвитку, виступає регулятором різних видів 

діяльності та поведінки людини. Гендерні відмінності у самооцінюванні 

зумовлені різноманіттям психологічних детермінантів, які визначають 

специфіку її функціонування на різних вікових етапах.  
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ПСИХОФІЗІОЛОГІЧНІ СКЛАДОВІ ТВОРЧОГО ПОТЕНЦІАЛУ 

ОСОБИСТОСТІ 

Прокопович Інна, здобувач вищої освіти, член науково-

дослідного гуртка при лабораторії психофізіології та клінічної 

психології РДГУ 

Керівник: Романюк В.Л., кандидат біологічних наук, доцент, 

завідувач лабораторії психофізіології та клінічної психології 

Творчість як специфічна форма діяльності націлена на створення 

якісно нових матеріальних і духовних цінностей, які у цілому визначають 

культуру як загальнолюдський феномен (складову ноосфери) у результаті 

тривалого взаємовпливу біологічної та соціальної еволюції людини. Для 

розуміння психології і психофізіології творчості важливо з’ясувати умови і 

чинники виникнення та функціонування, специфіки проявів на різних рівнях 

– особистісному, груповому і суспільному, а також особливості взаємодії 

даних рівнів.  

http://lib.mgppu.ru/OpacUnicode/index.php?url=/auteurs/view/4916/source:default
http://lib.mgppu.ru/OpacUnicode/index.php?url=/auteurs/view/4916/source:default
http://lib.mgppu.ru/OpacUnicode/index.php?url=/auteurs/view/4916/source:default
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Творчість на особистісному рівні можна розкрити за допомогою 

поняття «творчий потенціал», а вивчення закономірностей формування й 

розвитку котрого є важливим завданням науки. Дослідники усе більше 

погоджуються з думкою, що здатність до творчості властива не лише 

видатним діячам науки, техніки і культури, а й характерна для кожної 

людини. Творчість можна та потрібно стимулювати і розвивати 

цілеспрямованими методами, підвищуючи ефективність діяльності 

особистості у різних галузях та широко використовуючи її творчий 

потенціал [2].  

При цьому окремої уваги заслуговують теоретичні та практичні 

дослідження щодо функціональних зв’язків реактивності і творчого 

потенціалу особистості. У цілому реактивність можна розглядати як 

властивість певним чином реагувати на зміну умов середовища існування 

(природного і соціального) для забезпечення ефективних адаптаційних 

процесів щодо збереження гомеостазу [3].  

Щодо людини виділяють наступні форми реактивності: біологічна або 

видова реактивність; групова або конституційна реактивність; індивідуальна 

реактивність (фізіологічна реактивність і патологічна реактивність); 

специфічна реактивність; неспецифічна реактивність [3]. Слід відмітити про 

суттєві функціональні зв’язки різних форм реактивності у людини, у т.ч. 

між груповою (конституційною) та неспецифічною реактивністю. У 

більшості неспецифічна реактивність організму реалізується через стрес як 

загальний адаптаційний синдром.  

За сучасними уявленнями, конституція (соматотип) – це сукупність 

морфологічних та фізіологічних особливостей організму, яка склалася на 

базі спадкової програми  під впливом модифікуючих чинників середовища 

існування та у цілому формує його реактивність (конституція: генотип – 

фенотип – реактивність). На сьогодні у поняття конституції (соматотипу) 

включаються не тільки морфологічні та фізіологічні, а також психологічні 

та поведінкові особливості організму [3].  

При цьому актуальною є думка Івана Павлова, основоположника 

фізіології і патології ВНД, що «темперамент входить важливою частиною у 

конституцію» [3]. У свою чергу, нейроморфологічною та 

нейрофізіологічною основою темпераменту є особливості нервової системи 

(насамперед, центральної нервової системи та автономної нервової 

системи). Окрім того, складовою конституції (соматотипу) є функціональна 

асиметрія мозку (функціональна спеціалізація півкуль головного мозку) та 

специфіка (співвідношення) першої і другої сигнальних систем. Окремо слід 

відмітити позитивний вплив творчості на психічне та соціальне здоров’я 

особистості, а також стресостійкість у функціональному зв’язку із 
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реактивною та особистісною тривожністю. При цьому реалізація творчого 

потенціалу забезпечує ефективну адаптацію особистості у соціумі [1]. 

Таким чином, психофізіологічні складові творчого потенціалу 

особистості у морфологічному і функціональному зв’язку із реактивністю 

включають: тип конституції (соматотип) – тип нервової системи (динаміка 

процесів збудження і гальмування, а також їх врівноваженість і рухливість) – 

особливості автономної нервової системи (активність симпатичного і 

парасимпатичного відділу) – тип темпераменту – особливості функціональної 

асиметрії півкуль головного мозку – співвідношення сигнальних 

(інформаційних) систем – специфіка стресостійкості та стресуразливості 

особистості – особливості реактивної та особистісної тривожності. 

Окремої уваги заслуговують дослідження щодо стратегії та технології 

розкриття творчого потенціалу особистості із залученням специфічних 

емоційних та мотиваційних механізмів – формування особистісної  творчої 

домінанти та відповідної позитивної звички при різних формах діяльності, у 

т.ч. під час навчального процесу. 

У зв’язку з цим відповідні системні дослідження щодо 

психофізіологічних складових творчого потенціалу особистості із 

врахуванням вікових і статевих, а також еколого-географічних особливостей 

під час навчання проводяться в умовах лабораторії психофізіології та 

клінічної психології із студентами денної та заочної форми навчання. 
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